

# Заполярная РУДА

№ 84

(3058)

Газета издается  
с 20 июля 1956 г.

СРЕДА,

28

НОЯБРЯ

1990 г.

Цена 2 коп.

СЕГОДНЯ  
В НОМЕРЕ

♦ О ВКЛАДЕ КОМБИНАТА В ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ ГОРОДА

♦ ПРОГНОЗ НА ЗАВТРА И СЕГОДНЯШНИЕ ПРОБЛЕМЫ

♦ О ЛЬГОТАХ СЕВЕРЯНАМ

♦ ГОРИЗОНТЫ ДОСУГА

♦ СПОРТ

♦ ТЕЛЕПРОГРАММА

♦ РЕКЛАМА. ОБЪЯВЛЕНИЯ

Орган партнома, профнома, номитета ВЛКСМ, дирекции  
Оленегорского ордена Трудового Красного Знамени  
горно-обогатительного комбината имени 50-летия СССР

♦ ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

## СНОВА О ДОЛЕВОМ УЧАСТИИ

В газете «Заполярная руда» за 21 ноября была опубликована статья «О самых насущных проблемах», где речь шла о долевом участии предприятий и организаций города в строительстве детской поликлиники. Расчет горсовета и экономистов города оказался не совсем верным, особенно насчет доли комбината. Поэтому в газете за 23 ноября была опубликована поправка, данная председателем городского Совета народных депутатов А. А. Кутиним. Чтобы внести ясность, редакция обратилась с просьбой рассказать конкретно обо всем, что касается долевого участия комбината, к заместителю директора ГОКа по капитальному строительству Виктору Васильевичу Севрюкову.

— Если говорить конкретно о строительстве детской поликлиники, то с января 1991 года, с введением новых цен, она будет стоить 7 млн рублей. Продолжительность строительства 2 года. В декабре 1992 года поликлиника должна быть введена в эксплуатацию. Действительно, в статье многое, мягко говоря, искажено.

Интересно получается, Оленегорский ГОК на одного работающего вложил 6 660 рублей на объекты непроизводственного производства. По расчетам экономистов и руководства горсовета комбинат вложил меньше коллективов ДСУ, ЛТП, механического завода. А если эти цифры внимательно рассмотреть, то получается, что ГОК находится в неблагоприятном положении. В их подсчетах не говорится, что комбинат построил за свой счет городские очистные сооружения, на которые затратил 8,5 млн рублей, из них 5,5 млн рублей капитальных вложений, а 3 млн на затраты в первый год эксплуатации. Построили картофелехранилище, которое обошлось в 2 млн.

Комбинат сейчас строит пятый котел энергокомплеса, в этом году затратил 1 млн 700 тысяч рублей, на следующий год нужно еще 1 млн. Затратить. Всего за двенадцатую пятилетку горно-обогатительный комбинат израсходовал 17 миллионов, а все остальные организации города всего-навсего 1 млн рублей. Выходит, что ГОК затратил в 17 раз больше, чем вложили все предприятия города, вместе взятые. Учитывая выше сказанное, расчеты, сделанные в Совете, неправильны и оскорбительны для коллектива комбината.

Для того, чтобы осилить строительство поликлиники, нужно затратить 7 миллионов рублей. Из каких источ-

ников стало известно, что поликлиника будет стоить, как написано в статье, 1 млн 800 тысяч? А кто даст остальные 5 млн 200 тысяч рублей на окончание строительства? Об этом просто умалчивается.

Решение президиума городского Совета от 15 января № 51 «О дополнительных мерах по обеспечению финансирования поликлиники» почти историческое... Предлагается руководителям предприятий и организаций считать действующим решение исполкома от 25 января 1989 года № 263 «О кооперации средств предприятий и организаций города на строительство поликлиники и реконструкции терапевтического отделения». Далее в решении ничего не написано. Цитирую выдержку из 263 постановления, своего рода заключение, где черным по белому написано: «Предложить предприятиям и организациям решить с министерствами вопрос о долевом участии в строительстве детской поликлиники с передачей капитальных вложений с лимитом порядка обеспечения материальными ресурсами по Минзластрою. Министерству металлургии СССР на 1991 год, согласно приложению № 1. Срок исполнения — I квартал 1990 года». Сейчас уже 4 квартал, но никто ни одного рубля не передал.

Далее, «Предоставить в исполком письменное подтверждение решения вопроса долевого участия в строительстве детской поликлиники и передать в Минзластрою металлургии СССР суммы капитальных вложений и материальных ресурсов на 1991 год. Срок исполнения — апрель 1990 года». И опять вопрос не решен.

Сейчас мы формируем план на 1991 год. Заключаем договоры со строителями. Собственных источников финансирования

всего-навсего 500 тысяч рублей. Для того, чтобы ввести в 1992 году поликлинику, надо в следующем году освоить, как минимум, 3 млн рублей. В документе, о котором говорится выше, не указаны сроки. И вопрос остался висеть в воздухе.

В строительстве объектов общегородского назначения комбинат, как сказано в статье, выглядит «бледно», но мы вложили сверх того, что полагалось на 14—15 миллионов больше. А если бы вложили средств 1:1, то построили бы 10—11 жилых домов для трудящихся. У нас на очереди сейчас 1.600 человек, и такой большой очереди не было бы. Что построено из средств комбината? Плавательный бассейн, Дворец спорта, спортивные сооружения, магазины, кассы для продажи авиа- и железнодорожных билетов, аптеки, парикмахерские, книжный магазин, кафе, театр для детей, хирургический корпус и т. д.

Думаю, что сейчас исполкому и горсовету нужно отбросить амбиции и принять все необходимые меры, для того, чтобы в ближайшие две недели собрать долю на строительство детской поликлиники и передать ее комбинату. В противном случае ГОК вынужден будет законсервировать строительство.

...Мы привыкли к термину «градообразующее» предприятие. Таким предприятием у нас в городе является ГОК. И он за тесное сотрудничество с Советом и предприятиями.

Н. БОГДАНОВА.

## ВСТРЕЧА НА ФАБРИКЕ

Стали традицией встречи руководства комбината и города с трудящимися цехов. В последнее время, отмеченное многими невзгодами и неурядицами, тяжелым положением в стране в целом, особенно много вопросов к тем, кто стоит у руля. Что волнует нас сегодня — от заданных на встрече вопросов — стрелка на барометре настроения зала то накалялась, а то и зашкаливала. Все наиболее существенное — читайте в предложенном материале.

Первым (а это тоже в традиции) выступил директор комбината В. В. ВАСИН:

— В производстве концентрата мы наметили выйти в 1991 году на цифру 5 миллионов 730 тысяч тонн. По сравнению с годом текущим это снижение, оно обусловлено уменьшением рудных запасов на Оленегорском карьере.

Для того, чтобы компенсировать производство валовой продукции, в следующем году будет увеличен выпуск товарного щебня. Для этого ведется строительство щебеночного завода, часть мощностей которого должны ввести в 1991 году. Уже заработала швейная фабрика. В декабре мы рассчитываем получить 350—500 спортивных костюмов. Сейчас закупаем швейные машинки. Это высокоприбыльное производство должно обеспечить хорошее пополнение в наш гардероб.

В подсобном хозяйстве планируется увеличение поголовья скота: довести до 3,5—5 тысяч голов свиней, а поголовье бычков до 650—660, хотя и испытываем большие сложности с кормами. Все это и дополнительная продукция из Корен о в с к а должны как-то улучшить

положение с продовольствием в целом.

С середины следующего года на комбинате начнется производство обливки для мебели, и по контракту с объединением «Заполярье» появится возможность получать больше готовой мебельной продукции для трудящихся комбината.

Рассчитываем также на продление контракта с санаторием «Волна» в Хосте. Начинаем там строить постоянный лагерь, и думаем, что это оправданно.

О капитальном строительстве. Здесь, как и везде, цены растут. И если раньше один 72-квартирный девятиэтажный дом обходился в 1 миллион 100 тысяч рублей, то теперь он будет стоить 3 миллиона 100 тысяч — это уже официальная цифра. И все же возможность удержаться на уровне пятиэтажных домов найдена. Думаем, что удастся сделать жилищный задел на 1992 год.

Новинкой для нас является будущая добыча природного камня в районе Мончегорска. Пока мы на этом производстве несем лишь затраты, но к 92-му году начнем получать и прибыль.

Сейчас время такое, что нужно по возможно-

сти избавляться от убыточных хозяйств. На совете трудового коллектива комбината было предложено желающим организациям приобрести по остаточной стоимости базу отдыха «Лапландия».

Трудящиеся комбината там отдыхают редко, а убыток она приносит порядка 140—150 тысяч рублей в год. С нового года эта цифра удвоится. Также мы предложили городским организациям купить стадион и детско-юношескую спортивную школу.

Рост зарплат в новом году планируется на 5 процентов по отношению к уровню текущего. Конечно, по сравнению с ростом цен это увеличение незначительно. В связи с этим необходимо более тщательно работать над сокращением персонала. Сейчас на комбинате сокращено около 230 человек, и за оставшийся месяц с небольшим нужно сократить столько же. Это и будет гарантированно получить зарплату выше сегодняшнего уровня.

Вопрос: Будет ли выдаваться компенсация тем, кто, оставляя жилье, уезжает из города?

— Мы сейчас над этим вопросом работаем.

— Сколько работает в управлении комбината людей, числящихся не по специальности?

— Речь идет, конечно, о «подснежниках»? В управлении комбината таких людей нет.

— Как коснулось сокращение управленцев?

— Часть мы уже сократили. 20 человек еще сократим. Кроме того, 5-й

(Окончание на 2 стр.)



# ВСТРЕЧА НА ФАБРИКЕ

[Окончание. Начало на 1 стр.]

этаж управления — общественный: там находятся партком, профком, комитет комсомола — с этих организаций мы будем брать арендную плату.

— Почему не уменьшается, а увеличивается на комбинате количество легкового транспорта?

— В управлении до последнего времени было 12 машин, сейчас осталось 9. Машины парткому и профкому будут предоставляться за арендную плату.

— Необходимо решить вопрос об организации магазина для продажи промышленных товаров для работников комбината.

— На улице Бардина, 33, через 5—10 дней начнется торговля спортивными костюмами, появятся там и мебель. Кроме того, для наших трудящихся поступят в продажу импортные товары по бартерным сделкам с зарубежными фирмами.

— В чем причины складирования концентрата на улице?

— Причины известны — отсутствие должного количества вагонов парка МПС. В то же время не производят концентрат мы не можем — это резко скажется на зарплате.

— На сколько возрастает себестоимость концентрата в связи с вывозкой?

— По нашим расчетам это почти 60 копеек. Другого выхода, к сожалению, нет.

— Правда ли то, что законодательно уменьшился отпуск работникам Севера?

— Отчасти правда, хотя Закон об отпусках еще не принят. Есть постановление, в котором сказано, что положениями закона мы должны руководствоваться с 1 января 1991 года. Но пока не выйдет закон, отпуска никому уменьшены не будут, а вот кому надлежит их увеличить, они будут увеличены. Из комбинатовской казны на это мероприятие уйдет 600 тысяч рублей.

— С учетом отправки части концентрата на экспорт почему бы часть зарплат не выплачивать в валюте?

— У комбината валюты нет. В Финляндию мы отправляем 650 тысяч тонн, и вся валюта от этой выручки идет в госбюджет. Что касается свободной продажи концентрата некоторым фирмам, то фирмы в лучшем случае идут на то, чтобы 80 процентов оплачивать товарам по бартеру. И потом в сегодняшней ситуации гораздо выгоднее получить товар, чем денежный знак.

— Когда улучшится работа стоматологического кабинета?

— Положение со стоматологией в целом не лучшее в городе. Хотим начать с промплощадок — фабрика, железнодорожный цех, ЦТТ. Постараемся в следующем году купить три стоматологических кабинета, будем как-то помогать и городу.

На вопросы трудящихся ответил генеральный директор отдела рабочего снабжения Д. Н. КАРПЕНКО:

Вопрос: Имеются ли факты отоваривания привилегированных лиц под видом сдатчиков вторсырья за разгрузку плодовоощной продукции или для ветеранов?

— Вопросы отоваривания на льготных условиях решаются горисполкомом и облисполкомом. Сами отменить какое-то из положений мы не вправе. Что касается разгрузки плодовоощной продукции, то это необходимость. Если кто-то считает, что в определенном порядке есть нарушения, то советуем обратиться к начальнику ВХСС.

— Когда будут реально отовариваться талоны на продукты?

— Талоны выдаются согласно планируемому фондам, но из-за их неподтверждения отовариваются не всегда. Причины разные: скажем, отсутствие сырья на тех же мясоккомбинатах. Чтобы работать более стабильно,

о продаже семенного картофеля садово-огородническому товариществу «Куреньга»?

— Семенной картофель можно приобрести в Аптитах или совхозе. У нас семенного картофеля нет.

— Нельзя ли организовать продажу детской одежды и обуви по заявкам?

— Над этим нужно подумать. На следующий год у нас есть ориентировочные фонды лишь на трикотажные изделия и на обувь, которые на 20 процентов ниже к уровню текущего года.

— Ответу сразу и по мебели: Прибалтика поднимает цены на 60 процентов, количественная поставка будет уменьшена. Во многом всю торговлю у конъюнктуру будут опре-

делять те рыночные отношения, которые сложатся в стране. Грузовые цены, к примеру, уже стоят 700 рублей, стоили же 400.

— Почему в свободной продаже нет сигарет?

— Малы выделяемые фонды, но норма продажи на талон будет увеличена с 6 до 10 пачек.

— Беременные женщины с 20 недель и кормящие матери до 14 месяцев раньше получали по 1,5 кг говядины, сейчас этого нет, а ребенка с 5—6 месяцев уже можно кормить говяжьим бульоном. Где взять?

— В ноябре этот вопрос рассматривался в горисполкоме. Около 4 тысяч детей находится дома — к этой категории относятся дети, от рождения и до поступления в школу не посещающие детских садов. Для них предусмотрена с 1 декабря выдача ежемесячно по 1 кг говядины по справкам детской поликлиники.

Вопросы к заместителю председателя горисполкома Б. А. ШИБАНОВУ:

— Как рассматривается вопрос по сдаче и приобретению горожанам и квартиры?

— Что касается компенсации ветеранам за сдачу квартир, то этот вопрос мы рассматриваем. Предложений по приобретению квартир пока не возникло.

— Планирует ли уменьшение стажа работы с 20 до 15 лет, чтобы стать на льготную очередь для получения квартиры?

— Никаких сведений по этому поводу нет.

— Что изменилось в городе с введением «двоевластия»?

— Что имеется здесь в виду? Власть и раньше принадлежала горсовету, а исполком так и был ис-

полнительным органом. Другое дело, что появились освобожденные работники горсовета, их сейчас в аппарате трое — все они введены за счет сокращения работников горисполкома. Что касается самой идеи освобожденных работников горсовета, то вы помните, что она родилась на 19 партконференции. Предпринят этот шаг, на мой взгляд, был для того, чтобы пересадить партийную номенклатуру из горкомов в горсовет, хотя, на таком небольшом городе, как наш, это не сказало. Мое мнение такое, что было бы целесообразно совместить должности председателя горсовета с председателем горисполкома.

— Почему строительство горисполкома идет полным ходом, а строительство родильного дома, детской поликлиники заморожено?

— Сроки строительства горисполкома уже сорваны, в срок в эксплуатацию он введен не будет. Отставание в строительстве роддома небольшое. Строители гарантировали, что в декабре они отставание нагонят, и роддом будет введен в 1991 году. Строительство детской поликлиники не заморожено, оно только началось.

Слово предоставляется начальнику ОБХСС городского отдела внутренних дел Оленегорского горисполкома майору милиции Е. Г. КАТУГИНУ.

— Наша служба работает сейчас в сложных условиях: меняются законы, много трудностей в связи с дефицитом, с переходом на рыночные отношения. В наши задачи входит борьба со спекуляцией, нарушением и правил советской торговли, хищениями социалистической собственности во всех отраслях народного хозяйства, взяточничеством.

Введение талонной системы даже с научной точки зрения предполагает тотальный репрессивный контроль. Мы, разумеется, не можем проследить в магазине за тем, куда пошел каждый кусок мяса, выделенный на талон. Но создаются комиссии общественного контроля — рабочего, нужен и активный депутатский контроль, образование в городе и общество защиты прав потребителей.

Большую тревогу вызывает сейчас спекуляция водкой. Помимо всех наших прочих обязанностей мы проводим рейды по выявлению и наказанию спекулянтов. Таких людей мы выявили и будем выявлять, им определены штрафы. Как выяснилось в процессе рейдов, торгуют и самогонном, по 20 рублей, причем из собственных машин. Сейчас решается вопрос о возбуждении уголовного дела.

Во встрече также приняли участие О. И. Барановская — зам. секретаря парткома комбината, В. Г. Кельтусильд — зам. председателя профкома ГОКа, А. Л. Копылов — начальник ОВД г. Оленегорска, В. П. Гавриленко — зам. главного врача ОМСЧ по поликлинике.

А. ГЕОРГИЕВ, М. КАДАШНИКОВ.



♦ ПРОФСОЮЗНАЯ ЖИЗНЬ;  
ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ

## Компенсации жителям Севера

«Заполярная руда» в своих публикациях рассказывала о требованиях, принятых на Мурманской региональной профсоюзной конференции, в частности, о необходимости упорядочить компенсации жителям районов Севера страны. Недавно Совет Министров РСФСР принял специальное постановление по этому вопросу.

Установлено, что за работниками предприятий, организаций и учреждений, расположенных в районах Крайнего Севера, в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера, а также в районах и местностях, где надбавки выплачиваются в порядке и на условиях, предусмотренных постановлением № 255 ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС от 6 апреля 1972 г., увеличившимся с прежней работы (за исключением увольнения за виновные действия), сохраняются непрерывный стаж работы, если перерыв в работе не превышает сроков, установленных действующим законодательством.

Указанный порядок сохранения непрерывного трудового стажа распространяется на пенсионеров по возрасту, а также пенсионеров, получающих пенсии за выслугу лет, если они одновременно имеют право на пенсию по возрасту, но независимо от продолжительности перерыва в работе.

Лицам, уволившимся в связи с выездом в другие местности с предприятий, организаций и учреждений, расположенных в районах и местностях, указанных в начале этого постановления, а затем возвратившимся в эти же районы, ранее выслуженные ими надбавки к заработной плате за работу в этих местах уменьшаются в зависимости от перерыва в работе. Уменьшение производится в таком же порядке и размерах, как это предусмотрено за увеличение стажа работы статьей 1 Указа Президиума Верховного Совета СССР от 26 сентября 1967 г. «О расширении льгот для лиц, работающих в районах Крайнего Севера и в местностях, приравненных к районам Крайнего Севера» и пунктом 1 постановления ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС № 255. Указанный порядок применяется с 1 января 1991 года.

За работниками, уволившимися после 1 января 1991 г. с предприятий, организаций и учреждений, расположенных в указанных районах и местностях, сохраняется непрерывный стаж, дающий право на получение надбавок за работу в этих районах, если перерыв между днем увольнения и днем поступления на работу в этих районах не превышает сроков, установленных действующим законодательством. При превышении указанных сроков размеры надбавок за непрерывный стаж работы уменьшаются в порядке, предусмотренном выше.

Непрерывный трудовой стаж, дающий право на получение компенсации за работу и проживание в районах Крайнего Севера, а также в районах и местностях, где надбавки выплачиваются в порядке и на условиях, предусмотренных постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС № 255,

независимо от причины увольнения (за исключением увольнения за виновные действия) и продолжительности перерыва в работе.

Надбавка за непрерывный стаж работы на предприятиях, в организациях и учреждениях, расположенных в районах Крайнего Севера, а также в районах и местностях, где надбавки выплачиваются в порядке и на условиях, предусмотренных постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС № 255, выплачивается на часть заработка, составляющего 400 рублей в месяц, без учета районного коэффициента и вознаграждения за выслугу лет.

Указанный порядок распространяется в этих районах и на выплаты по районным коэффициентам.

Предельный размер заработной платы, на который начисляются надбавки и районные коэффициенты, вводится для районов Крайнего Севера с 1 января 1991 года.

Предусмотрено в дальнейшем увеличение предельного размера заработка, на который начисляются надбавки и районные коэффициенты.

Молодежи, проживающей не менее одного года в районах Крайнего Севера и вступающей в трудовые отношения, надбавки к заработной плате устанавливаются с 1 января 1991 года в размере 20 процентов по истечении первых шести месяцев работы с увеличением на 20 процентов за каждые последующие шесть месяцев, и по достижении 60 процентов надбавки — последние 20 процентов — за один год работы. Общий размер выплачиваемых указанным работникам надбавок не может превышать пределов, предусмотренных действующим законодательством.

Советам Министров республик, входящих в состав РСФСР, крайисполкомам и облисполкомам предоставлено право по согласованию с соответствующими отраслевыми или территориальными профсоюзными органами восстанавливать отдельным работникам непрерывный стаж, дающий право на получение надбавок к заработной плате за работу в районах и местностях, указанных в начале настоящего постановления.

Поручено Министерству труда РСФСР утвердить совместно с Советом Федерации независимых профсоюзов РСФСР в месячный срок порядок применения компенсаций за работу и проживание в районах Крайнего Севера, а также в районах и местностях, где надбавки выплачиваются в порядке и на условиях, предусмотренных постановлением ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС № 255,

## ПРАЗДНИК ЮНЫХ И ВЗРОСЛЫХ

Большую радость человеку доставляет возможность участвовать в празднике. Увы, в последнее время их становится все меньше, именно таких добрых, веселых праздников, где бы можно было отвлечься от обременяющих жизнь забот, невзгод и прочей повседневности.

Не устояли и мы от приглашения на общегородской праздник книги «Всей семьей — в библиотеку», потому что знали — будет интересно.

Профсоюзная библиотека комбината находится на перекрестке всех дорог, быть может поэтому там немало посетителей. Есть и завсегдатаи, которым нравится приходить именно в эту библиотеку. И мне она кажется уютнее других библиотек, да и выбор изданий богаче, и встречают радушнее. Именно туда и пошла мы с дочерью на праздник.

Вот уж где раздолье! В день праздника, во время экскурсии, мы проникли даже в хранилище, книг, где стеллажи — от пола до потолка — привели в изумление ребенка.

— Папа, а книжки читают добрые взрослые?

— Не только, — уклончиво ответил я.

— Злые и страшные не читают книг, потому что они не знают, что их победят добрые волшебники?

Что ответить четырехлетнему ребенку, связавшемуся с окружением сказками и музыкой? Ему не понять, что уровень культуры человека зависит не только от образованности и не от его положения в обществе, а от внутренней доброты и интеллигентности, от его отношения к ценностям литературы и искусства.

Во время праздника преобразился читальный зал библиотеки. Удобно

поставленные столы, домашнему, со вкусом украшенные декоративными цветами и растениями, с самоваром и чайными чашками — все располагало к непринужденному общению.

Людей собралось немало, но тесноты не ощущалось. Мама, папа и бабушки привели детей на праздник.

— Что тебе больше всего понравилось в библиотеке? — спросил я дочь после праздника.

— Викторины и вопросы, — не задумываясь, ответила она.

— Наверное, конкурсы? — Ага, а еще Маршак и вкусный пирог с брусничкой.

Выигранную книжку С. Я. Маршак дочь не выпускала из рук долго и с достоинством всем объявляла, что это награда за то, что она узнала знакомые строчки из книжки о мистере Твистере и назвала их во время викторины.

А чай с пирогом действительно был вкусным. Без приза не ушел никто, а самые активные в аукционе на право прочтения первым новой книги выиграла не одну...

Такие праздники всегда будут удачными, если во время подготовки вложить не только знания и умения, но и душу.

Быть может, и были какие-то огрехи в организации праздника, но пусть об этом судят специалисты, а мы — посетители — и радовались вместе с детьми хорошему празднику. И тому, что выходной не пропал даром, что он прошел в общении с ребенком и книгой. На это, как правило, не всегда остается много времени в нашей повседневной обыденности.

М. МИШИН.

## ВСЕЙ СЕМЬЕЙ В БИБЛИОТЕКУ

Недавно во всех библиотеках нашего города состоялся праздник «Всей семьей — в библиотеку». Мы с детьми пошли в «Эрудит», потому что и раньше участвовали в подобных встречах. И всегда этот праздник приносил нам большую радость и удовлетворение.

Программа и на сей раз была очень разнообразной и увлекательной. Пока взрослые слушали обзорную беседу «Новое в литературно-художественных журналах», дети участвовали в конкурсах рисунков, музыкальном загадках в зале искусств. Сообщение библиотекаря В. В. Лежневой было очень содержательным, отвечало интересам разных читателей.

После небольшого перерыва, в котором дети поделились своими удачами со взрослыми, показали свои рисунки на ту же созданной выставке, а родители заполнили визитные карточки семейных команд, началось состязание «Играем всей семьей».

Сначала разминка, после нее — блиц-игра, на которых были вопросы типа: «Назовите авторов произведений, названных русскими именами «Агафья», «Ася», «Антон Гоподобных» и т. д. И в встречах в этом читальном зале. И всегда этот праздник приносил нам большую радость и удовлетворение.

Пока жюри подводило итоги, участники и организаторы встречи пили чай с пирогами. Победила в игре семья Коломейчук, второе место заняла семья Николаевых, третье — семья Крайновых. Призеры получили главные призы — библиотечку книг для семейного чтения.

Всем остальным семьям были вручены памятные подарки, все участники были отмечены. Самой обаятельной была признана семья Москаленко, самыми мужественными — отец и сын Поповы, самой дружной — семья Батькановых, самыми решительными — брат и сестра Шишовой. Приз за смеелость получили семьи Котельниковых и Мошковых, впервые пришедшие на праздник. И самой робкой была названа семья Сотниковых, которые давали правильные, но неуверенные ответы.

От имени всех участников встречи мы хотим от всей души поблагодарить библиотекаря Ольгу Федоровну Игнатович за организацию и ведение праздника. Хочется, чтобы таких приятных событий было больше.

Участвовали мы в такой же встрече в Мурманской областной детской библиотеке, вместе с семьями из всех городов области, но наша игра оказалась нам интереснее и увлекательнее.

Т. СЕРГЕЕВА.  
Фото В. КОЛУПАЕВА.



## ◆ ВЫБИРАЯ ПРОФЕССИЮ

### ВСЕ РАБОТЫ ХОРОШИ

Часто выпускники школ задумываются, куда пойти учиться? Хорошо, если кто-то уже определился, выбрал себе профессию, а многие в затруднении, чему же посвятить себя.

Для того, чтобы узнать что-то интересное, познакомиться с различными специальностями и выбрать из всего разнообразия существующих профессий одну, организованы центры профессиональной ориентации.

В профсоюзной библиотеке комбината его называют клубом «Ориентир». Образован он давно. Работники библиотеки немало уделяют внимания встречам учащихся школ города со специалистами различных профессий.

На одно из заседаний клуба была приглашена корреспондент комбинатовского радиовещания Н. А. Руденко, не так давно она закончила Ленинградский государственный институт культуры им. Н. К. Крупской. Наталья Александровна рассказала группе учащихся 9-го класса школы № 7 о профессии культработ-

ника, о сети учебных заведений (средних и высших) в нашей стране, готовящих профессиональные кадры культпросветработников, о том, какими чертами должен обладать будущий специалист.

Обычно еще в школе среди учащихся выявляются умелые организаторы, общительные, любознательные ребята, которые с раннего возраста занимаются самостоятельным художественным творчеством. Как правило, многие из них после окончания культпросветучилища или института культуры становятся профессиональными культработниками.

Рассказывать о той или иной профессии можно много и долго. Но мне кажется, чтобы познать глубже профессию, проникнуться душой, нужно обязательно побывать на рабочем месте того же культработника, посмотр-

еть репетиционные занятия, своими глазами увидеть воочию жизнь театра, хорового коллектива, танцевального кружка, попробовать принять участие в подготовке праздничного мероприятия. Если специальность заинтересует кого-то, можно дерзнуть, поступать в училище или вуз, после чего работать творчески, с «огоньком», с большим желанием, ведь культпросветработник — профессия своеобразная и интересная.

Наш город невелик, потому нет того многообразия специальностей, широкого выбора профессий оттого и работа профессионально-ориентационных клубов приобретает особую значимость и важность. Спасибо работникам библиотеки за организацию таких встреч.

Н. ВЛАДИМИРОВА.

### ЗНАЕТЕ ЛИ ВЫ, ЧТО...

● Еще древние славянские племена широко практиковали лечение травами. Археологами были найдены сосуды с остатками лекарственных растений: валерианы, зверобоя, крапивы, полыни, горца перечного и других.

● Первые описания применяемых на Руси лекарственных средств относятся к 13—15 векам.

● Современной отечественной медициной используется 230 видов лекарственных растений, из них в культуре возделывается лишь 50 (22 процента), а потребность в остальных обеспечивается исключительно за счет дикорастущей флоры.

● При сборе лекарственных растений надо собирать только нужную его часть (цветы, листья, плоды), а не выдергивать их целиком. С одного участка нельзя собирать все растения, обязательно нужно оставить несколько для размножения.

● При заготовке корней на участках сбора следует

оставлять 10—15 процентов лекарственных растений для возобновления рода. Повторно сбор на этом месте можно делать через 7—10 лет.

● У нас в стране 18 тысяч видов травянистых растений.

● Редкие и исчезающие виды растений занесены в Красную книгу СССР. Среди них — колокольчики, подснежники, ряд видов тюльпанов и пионов, зверобой, первоцвет и другие.

● Ландыш зацветает на 6-ом году жизни, купальница — на 8-м, венерин башмачок — лишь на 18 году жизни.

● Растения очень чутко реагируют на окружающую обстановку, особенно на характер почвы и геологических пород, на состав воздуха, воды. Зная это, люди научились использовать растения как указатели — индикаторы для поиска минералов, определения состава почвы, изменений окружающей среды и других процессов.



## Спасибо за память о сыне

Выражаю сердечную благодарность председателю городского спорткомитета Л. И. Чучумову, организаторам турнира в память о сыне Владимире Ивановиче и всем ребятам, принявшим участие в соревнованиях по футболу.

Желаю всем доброго здоровья, счастья, спортивных побед!  
А. К. ИВАНОВА.

## Две встречи

В минувшие выходные дни в Ледовом Дворце спорта прошли игры по хоккею с шайбой в рамках Всесоюзного первенства ВДФСО профсоюз-

Оленегорские ребята уступили команде из Архангельска в обеих встречах со счетом 5:14 и 5:7.

Юношеская команда «Горняк» находится на 4 месте из девяти коллективов, участвующих в первенстве ВДФСО.

25 ноября состоялась товарищеская встреча между взрослыми хоккейными командами — «Горняк» (Оленегорск) и «Судоверфь» (Мурманск). Игра прошла интересно, с подавляющим преимуществом оленегорцев и закончилась со счетом 18:3.

## Календарь игр

Всесоюзные соревнования по хоккею среди команд производственных коллективов за право выхода во вторую лигу класса «А» проводятся в 8 зонах в четыре круга.

«Горняк» (Оленегорск) играет в 6 зоне, в которой принимают участие команды: «Судоверфь» (Мурманск) «Пульс» (Петрозаводск), «Заря» (Новгород), «Беломорец» (Северодвинск), «Двина» (Новгород).

1—2 декабря «Горняк» играет на выезде с «Беломорцем» (Северодвинск) и 4—5 декабря с «Двиной» (Новгород).

25, 26 декабря «Горняк» принимает команду «Двина».

15—17 декабря на выезде «Горняк» встречается с коллективом из Новгорода — «Зарей».

22—23 декабря и 12—13 января «Горняк» принимает у себя команды «Беломорец» (Северодвинск) и «Пульс» (Петрозаводск).

19—20 января на выезде встречу проведут «Пульс» (Петрозаводск) и «Горняк» (Оленегорск).

2—3 февраля и 9—10 февраля «Горняк» принимает «Судоверфь» из Мурманска и «Зарю» из Новгорода.

2—3 марта на выезде «Горняк» встречается с «Судоверфью».

# Среда,

28 НОЯБРЯ

## Первая программа

6.30 — «120 минут». 8.30 — «Мы не рабы...» Док. телефильм. 9.00 — Концерт. 10.00 — «Слово». 12.00 — «Это было... было...». 12.30 — Время. 13.10—15.30 — Перерыв. 15.30 — ТСН. 15.45 — «Музыкальная сокровищница». 16.30 — Детский час (с уроком английского языка). 17.30 — К. Си-монов. «20 дней без войны». 18.05 — Политические диалоги. «Вот моя деревня» Алтайский край. 19.00 — Футбол. Кубок Уефа 1/8 финала. «Торпедо». 19.05 — «Монако» [Франция].

# Четверг,

29 НОЯБРЯ

## Первая программа

6.30 — «120 минут». 8.30 — «Жизнь Клим Самгина». Худ. телефильм. 13-я серия. 9.45 — Футбол. Кубок Уефа. 1/8 финала. «Торпедо» [Москва] — «Монако» [Франция]. 11.25 — Детский час (с уроком английского языка). 12.30 — Время. 13.00 — На чемпионате мира по шахматам. 13.15 — 15.30 — Перерыв. 15.30 — ТСН. 15.45 — Концерт Белградского ан-

# Пятница,

30 НОЯБРЯ

## Первая программа

6.30 — «120 минут». 8.30 — «Неудачники». Мультфильм. 8.40 — «Жизнь Клим Самгина». Худ. телефильм. 14-я серия. 9.45 — «До шестнадцати и старше». 10.30 — «Музыка в эфире». 12.30 — Время. 13.10—15.30 — Перерыв. 15.30 — ТСН. 15.45 — «Мертвая зыбь». Док. телефильм. 16.15 — «Дорога к храму». Концерт-очерк. 16.35 — «ТелеЭко». 17.10 — «Рок-урок». Музыкальная программа. 17.55 —

# Суббота,

1 ДЕКАБРЯ

## Первая программа

6.30 — «120 минут». 8.30 — «Наш сад». 9.00 — «Партнер». Коммерческий вестник. 9.30 — «Человек. Земля. Вселенная». 10.30 — «От манежа к манежу». 10.40 — Концерт фольклорных коллективов малочисленных народностей. 11.00 — «К Всемирному дню борьбы со СПИДом». Телемост. 12.30 — «Ступень и Парнас». 12.50 — «В мире животных». 13.50 — Ки-

# Воскресенье,

2 ДЕКАБРЯ

## Первая программа

8.00 — Спорт для всех. 8.15 — Ритмическая гимнастика. 8.45 — Тираж «Спортлото». 9.00 — «С утра пораньше». 10.00 — «На службе Отечеству». 11.00 — Утренняя разлекательная программа. 11.30 — «Клуб путешественников». 12.30 — «Музыкальный киоск». 13.00 — «Лос: путь в

# ТЕЛЕВИДЕНИЕ

В перерыве [19.50] — Актуальное интервью. 21.00 — Время. 21.45 — Вечер памяти Лидии Руслановой в Колонном зале Дома союзов. 23.00 — «Кинопанорама». 00.30 — ТСН 00.45—01.05 — На чемпионате мира по шахматам.

## Вторая программа

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Секреты природы». Н/п альманах. 8.35, 9.35 — Физика. 9 класс. Невесомость и перегруз-

ки. 9.05 — Немецкий язык. 1-й год обучения. 10.05 — Немецкий язык. 2-й год обучения. 10.35, 11.35 — Общая биология. 10 класс. Главные направления эволюции. 11.05 — Педагогика для всех. Каким быть историческому образованию. Часть 1-я. 12.05 — Маленький концерт. 12.15 — На Внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 12.25 — Сеанс повторного телефильма «Дом для наших детей».

## Вторая программа

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Секреты природы». Н/п альманах. 8.35, 9.35 — Природоведение. 5 класс. Погода и ее прогнозирование. 8.55, 9.55 — «Мастер, Маргарита... Свободный перевод с испанского». Н/п фильм. 9.05 — Испанский язык. 1-й год обучения. 10.05 — Испанский язык. 2-й год обучения. 10.35, 11.35 — Физика. 8 класс. Работает электрический ток. 11.05 — Педагогика для всех. Каким быть историческому образованию и ю-

3-я серия — «В конце зимы». 13.25 — Чемпионат мира по академической гребле. 14.15 — На Внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 14.25—18.15 — Перерыв. 18.15 — На Внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 18.30 — Время (с сурдопереводом).

19.00 — \* Программа передач. 19.01 — \* Реклама. 19.05 — «Каждый вечер с вами». Но-

фильм. 18.40 — \* «Каждый вечер с вами». Новости. Снова — о СПИДе. Почту читает редактор. Ведущая — Т. Верещагина. 19.30 — Хоккей. Чемпионат СССР «Динамо» (Москва) — ЦСКА. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!» 21.40 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.10—00.10 — На Внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. Программа «Москва» — «Благочестивая Марта». Телефильм. 1-я серия. «Лебединая песня». Телевизионный фильм-спектакль. Концерт Виктора Цоя.

Часть 2-я. 12.05 — А. Глазунов. Концертный вальс. 12.15. — На Внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 12.25 — Сеанс повторного телефильма «Дом для наших детей». 4-я серия — «Экзамены». 13.25 — Ритмическая гимнастика. 13.55 — Поет В. Готовцев. 14.15 — На Внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 14.25—18.15 — Перерыв. 18.15 — На Внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 18.25 — \* Программа передач. 18.26 — \* Реклама. 18.30 — \* «Осторожно! Караси!» Кукольный

редном съезде народных депутатов РСФСР. 14.25—18.15 — Перерыв. 18.15 — На Внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 18.30 — Время (с сурдопереводом).

19.00 — \* Программа передач. 19.02 — \* Реклама. 19.05 — \* «Каждый вечер с вами». Новости. Возвращение к истокам — нужен ли фольклор? Передвижная телевизионная станция работает в Мурманском музыкальном училище. Ведущая — С. Сазонова. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 — \* «Строгость напевов и плав-

Момент истины». 11.15 — Видеоканал «Советская Россия». 13.45 — Фигурное катание. Международные соревнования. Произвольный танец. 14.45 — «Белый олень тундры». Худ. телефильм. 15.55 — «Если вам за...». 16.40 — Выступление хора «Млада» МГПУ им. В. И. Ленина. 17.00 — «Планета». 18.00 — Р. Шуман. «Сказочные картинки». 18.15 — «Мир, в котором мы живем». Фильмы кинодраматурга Б. Добродеева. «Десять дней и вся жизнь». «Вос-

Атомная энергетика: надежда или угроза? Хроника происшествий. Ведущий — В. Мурзаев. 20.00 — «Спокойной ночи, малыши!» 20.15 — «Свой дом строим сами». Жилье к 2000-му году. 21.00 — Баскетбол. Отборочный матч чемпионата Европы. Мужчины. Сборная СССР — сборная Чехо-Словакии. 2-й тайм. 21.40 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.10—00.10 — На Внеочередном съезде народных депутатов РСФСР.

Программа «Москва» — «Благочестивая Марта». Телефильм. 1-я серия. «Лебединая песня». Телевизионный фильм-спектакль. Концерт Виктора Цоя.

фильм. 18.40 — \* «Каждый вечер с вами». Новости. Снова — о СПИДе. Почту читает редактор. Ведущая — Т. Верещагина. 19.30 — Хоккей. Чемпионат СССР «Динамо» (Москва) — ЦСКА. В перерыве — «Спокойной ночи, малыши!» 21.40 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.10—00.10 — На Внеочередном съезде народных депутатов РСФСР.

Программа «Москва» — «Благочестивая Марта». 2-я серия. «Выставка шедевров мирового искусства». «Телевизионное знакомство. Святослав Федоров».

ность движения...» Телеочерк Мурманской студии ТВ о поморском фольклоре (с Варзуга). 20.45 — \* «Кино! Кино! Кино». Реклама. 21.00 — Фигурное катание. Международные соревнования. Пернов катание. Произвольная программа. 21.45 — На сессии Верховного Совета СССР. 22.15—00.15 — На Внеочередном съезде народных депутатов РСФСР.

Программа «Москва» — «Подпасок с огурцом». Из цикла «Следствие ведут ЗнаТоки». «Ленон с нами». Худ. телефильм. 1-я серия.

малыши!» 20.15 — Фигурное катание. Международные соревнования. Женщины. Произвольная программа. 21.00 — Время (с сурдопереводом). 21.40 — На Внеочередном съезде народных депутатов РСФСР. 23.40 — Баскетбол. Отборочный матч чемпионата Европы. Мужчины. Сборная Израиля — сборная СССР. 2-й тайм. 00.20—01.45 — «Показания потерпевшего». Худ. телефильм из цикла «Телефон полиции 110».

Программа «Москва» — «Подпасок с огурцом». 2-я серия. «Вокруг смеха».

поминация о Павловске». 19.15 — Фигурное катание. Международные соревнования. Показательные выступления. В перерыве (20.00) — «Спокойной ночи, малыши!» 21.00 — Время (с сурдопереводом). 21.40—23.55 — Иллюзион. «Машинист». Худ. фильм (Италия). Программа «Москва» — «Тот самый Мюнхгаузен». Телефильм. 1-я и 2-я серии. «Алла Пугачева и ее друзья... приглашают». («Телевидение, Радио», № 48. Мурманск).

## РЕКЛАМА • ОБЪЯВЛЕНИЯ



**КИНОТЕАТР «ПОЛЯРНАЯ ЗВЕЗДА»**  
Большой зал  
28 ноября — «КРОВНЫЕ УЗЫ» (США, коммерческий прокат). Начало сеансов в 17, 19, 21-30.  
29—30 ноября — «ЦАРСКАЯ ОХОТА», 2 серии («Ленфильм», коммерческий прокат). Начало в 17,

19-30, 22 часа.  
Малый зал  
28 ноября — «ДАНДИ ПО ПРОЗВИЩУ «КРОКОДИЛ» (Австралия). Начало в 18-30, 20-30.  
29—30 ноября — «КРОКОДИЛ ДАНДИ-2» (Австралия). Начало в 18-30, 20-30.  
Для детей  
30 ноября — «НОВОГОДНЯЯ ИСТОРИЯ» (киносборник мультфильмов). Начало в 10-45, 17 час.  
**ПРИХОДИТЕ НА КОНЦЕРТЫ**  
9 декабря в 15 и 18 часов состоится представление Ленинградского цирка. В программе: шоу-ритм-балет, каскад цирковых номеров, картинки старого цирка, группа коверных клоунов,

«Собачки забавы», клоунада, «Гора с удавом» и другие развлечения. В составе коллектива 25 артистов.  
С 14 по 16 декабря в Ледовом Дворце состоятся концерты популярного эстрадного певца Алексея Глызина и группы «Ура». Начало концертов: 14 декабря в 19 часов. 15-го в 17-30 и 20 часов. 16-го в 15, 17-30, 20 часов.  
Билеты продаются в кассе Дворца спорта, принимаются коллективные заявки, справки по телефонам: 27-02, 35-94.  
Уважаемые покупатели, на рынке открыт новый киоск «Цветы»,

**МАГАЗИН ДЛЯ РАБОТНИКОВ КОМБИНАТА**  
Совсем недавно на Ленинградском проспекте открылся новый продовольственный магазин № 6. Обслуживают в нем только работников ГОКа, т. е. продукты, которые здесь есть, закупил комбинат. Магазин работает ежедневно с 11 до 20 часов, выходные дни — воскресенье и понедельник.  
Сейчас продаются подсолнечное масло (1,2 кг на человека), мука (1,2 кг), сгущенное молоко (0,6 кг). Талоны выдаются по цехам, по плотно составленному

графику из расчета, что в день можно обслужить 250—270 человек. Уже приобрели продукты трудящиеся ДОФ, ОТК, ЦКЛ. В настоящее время отоваривается РСУ (в цехе 970 рабочих, включая РМЦ), с ними же обслуживаются и строители МЖК. На их обслуживание требуется не менее четырех дней. На очереди — покупатели из ЦТТ на два дня и ЖДЦ — на три дня. Все цехи и подразделения смогут приобрести здесь продукты.  
А в перспективе — появятся в магазине сахар и греча, за которыми ушли машины в Кореновск,

**МЕНЯЕТСЯ**  
двухкомнатная квартира площадью 29 кв. м, со всеми удобствами, комнаты изолированные, второй этаж, с балконом — на трехкомнатную (по договоренности). Возможны варианты.  
Обращаться: ул. Строительная, 31, кв. 69, в любое время.  
**ПРОДАЕТСЯ**  
видеомагнитофон «Хита-чи-416» (Япония).  
Обращаться: г. Мончегорск, тел. 3-17-57, в любое время.  
**Редактор А. Г. ЧИЖИКОВ**

**АДРЕС РЕДАКЦИИ:**

а/я 57  
184284 Мурманская область, г. Оленегорск, Ленинградский проспект, 4.

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
5-52-20 и 5-54-41

Газета выходит по средам и пятницам. Объем 1 печатный лист. Соб. печати высокий. Тираж 6800. Типография «Мончегорский рабочий» управления печати и массовой информации Мурманского облсполкома. 184280 г. Мончегорск, ул. Комсомольская, 11. Заказ 9356.